
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 527
van ILSE MALFROOT
datum: 24 maart 2023

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Personeelstekort zorgsector  -  Zijinstromers

Het personeelstekort in de zorg was recentelijk een centraal thema tijdens de 'Dag van 
de Zorg'. Begin dit jaar stonden er 7000 vacatures open in de sector. Om extra personeel 
aan te trekken, werd vorig jaar al een akkoord gesloten met de sociale partners om ruim 
drieduizend mensen aan te trekken via zijinstroom. Het gaat daarbij om mensen die nog 
niet over de juiste kwalificaties beschikken, maar wel meteen aan de slag kunnen in de 
zorg en daar worden opgeleid. 

Zowel personeelseden die al werken in een zorg- of een welzijnsvoorziening maar niet 
over de vereiste kwalificaties beschikken als nieuwkomers die elders aan de slag zijn of 
niet-beroepsactief zijn, komen in aanmerking voor deze opleidingen. Het gaat over 
kortlopende opleidingen van maximaal anderhalf jaar. De opleidingen worden modulair 
aangeboden en worden gecombineerd met stages en werken op de werkvloer. Wie zo’n 
opleiding volgt krijgt een coach op de werkvloer. De zijinstromer krijgt een contract van 
onbepaalde duur en kan rekenen op werkzekerheid als hij/zij het opleidingstraject 
volbrengt en de kwalificatie behaalt. Zowel de verloning, de opleidingskosten als de 
coaches worden betaald door de Vlaamse Regering.

1. Kan de minister meedelen hoeveel zijinstromers er in 2020, 2021 en 2022 gestart 
zijn en in welke opleidingen?

2. Kan de minister meedelen hoeveel zijinstromers er in 2020, 2021 en 2022 na de 
kortlopende opleiding van maximaal anderhalf jaar nog aan de slag zijn in hun 
functie? Gelieve daarbij ook de percentages te vermelden. Hoe evolueren deze 
cijfers? 

3. In welke centra gebeuren die opleidingen voornamelijk? Welke centra doceren welke 
opleidingen? Graag een overzicht per provincie.

4. Hoe meet de minister de kwaliteit van de opleidingen op de werkvloer?

5. Ontvangen organisatoren van bijvoorbeeld kinderopvang een vergoeding voor het 
aanbieden van die opleiding tot kinderbegeleider aan zijinstromers? Ontvangen die 
zijinstromers meteen een volwaardig loon? Wie betaalt dat loon? 

6. Om welke redenen wordt de opleiding/tewerkstelling stopgezet?

7. Hoe verloopt de samenwerking met het veld en de partners die deze zijinstromers 
begeleiden en opleiden? Hoe evalueert de minister de samenwerking met het veld?



8. Hoe en door wie worden medewerkers die niet slagen voor de opleiding en dus niet 
aan de slag kunnen blijven op de werkvloer, nadien begeleid? Worden ze toegeleid 
naar andere richtingen? 

9. Iemand opleiden op de werkvloer is enorm intensief voor de bedrijven. 

Worden werkgevers die dergelijke trajecten aanbieden financieel ondersteund? Graag 
meer uitleg.

10. Welke trajecten doorlopen personen met een migratieachtergrond die de taal 
onvoldoende machtig zijn vooraleer zij een opleiding starten? 

11. Hoe verloopt de screening die voorafgaat aan de start van de opleiding? Hoe worden 
de slaagkansen en motivatie gemeten?

12. Kan de minister meedelen hoeveel zijinstromers met migratieachtergrond er in 2020, 
2021 en 2022 gestart zijn, en in welke opleidingen?

13. Kan de minister meedelen hoeveel zijinstromers met migratieachtergrond er in 2020, 
2021 en 2022 na de kortlopende opleiding van maximaal anderhalf jaar nog aan de 
slag waren in hun functie? Hoe evolueren deze cijfers? 

14. Specifiek voor de kinderopvang zou ik graag vernemen of men na het volgen van dit 
traject zal voldoen aan de vereiste kwalificaties die gelden vanaf 2024. Welke van de 
bovenstaande opleidingen komen in aanmerking om aan de slag te gaan als 
verantwoordelijke van een kinderopvang? Welke opleidingen volstaan om aan de slag 
te gaan als kinderbegeleider?

15. Hoe evalueert de minister de tewerkstelling van zijinstromers? Zijn er 
verbeterpunten?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (527), Ben Weyts (456), Jo 
Brouns (494)



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 527 van 24 maart 2023
van ILSE MALFROOT

1-4.U verwijst in uw vraagstelling naar het structureel instroomkanaal. Het structureel 
instroomkanaal is van start gegaan op 1 april 2023. Derhalve kan ik hier nog geen 
antwoord op geven.

5. Werkgevers die een werknemer aanwerven in het kader van het structureel 
instroomkanaal in een vacature als zorgkundige/verzorgende, 
opvoeder/begeleider/persoonsbegeleider of kindbegeleider ontvangen een vergoeding 
van 6.900 euro per werknemer voor het aanbieden van coaching en begeleiding op de 
werkvloer. Dit met het oog op het behalen van een kwalificatie. Voor werknemers 
aangeworven in kader van een functie als logistiek medewerker in de zorg in kader 
van het structureel instroomkanaal, ontvangen de werkgevers een vergoeding van 
3.500 euro. 

De werknemer ontvangt een loon tijdens de opleiding. De loon- en arbeidsvoorwaarden 
van de werknemers aangeworven in het kader van het structureel instroomkanaal 
wordt bepaald in sectorale collectieve arbeidsovereenkomsten. 
De werkgever voorziet het loon van de werknemer. De financiering van dit loon zit 
vervat in de sectorale basisfinanciering.

6-7.U verwijst in uw vraagstelling naar het structureel instroomkanaal. Het structureel 
instroomkanaal is van start gegaan op 1 april 2023. Derhalve kan ik hier nog geen 
antwoord op geven.

8. Werknemers die niet slagen voor de opleiding en waarvoor het opleidingstraject wordt 
stopgezet, worden geïnformeerd over het mogelijke aanbod van de VDAB.

9. Graag verwijs ik naar het antwoord op vraag 5.

10. Indien een werknemer aangeworven in het structureel instroomkanaal gebaat is bij 
taalcoaching, worden de bestaande instrumenten (IBO-T, job- en taalcoaching voor 
nieuwe werknemers van VDAB, nederlands op de werkvloer,…) ingezet.

11. De kandidaten worden geselecteerd door de betrokken werkgever op basis van het 
groeipotentieel richting de functie die geambieerd wordt. Er kan worden gebruik 
gemaakt van de bestaande ondersteunende selectie- en assessmenttools voor de 
werkgevers, aangereikt vanuit eerdere ervaringen en andere opleidingsprojecten.

12-13. U verwijst in uw vraagstelling naar het structureel instroomkanaal. Het structureel 
instroomkanaal is van start gegaan op 1 april 2023. Derhalve kan ik hier nog geen 
antwoord op geven.

14. Indien men wordt aangeworven door een kinderopvanginitiatief in kader van het 
structureel instroomkanaal, en een opleidingstraject volgt dat resulteert in de 
kwalificatie kindbegeleider, voldoet men aan de vereiste kwalificaties die gelden vanaf 
2024. De in aanmerking komende opleidingen vindt u via deze link: 



https://www.kindengezin.be/nl/professionelen/sector/kinderopvang/leren-en-
werken/kwalificatievereisten-en-opleiding

15. U verwijst in uw vraagstelling naar het structureel instroomkanaal. Het structureel 
instroomkanaal is van start gegaan op 1 april 2023. Derhalve kan ik hier nog geen 
antwoord op geven.


